

Исток

Материалы доступны на сайтах baikalinform.ru, igsbras.ru, irkobl.ru

12+

КОЛОНКА РЕДАКТОРА



Вот и март подоспел. Сложный месяц – вроде бы еще зима, но настроение всё равно уже весеннее, чему способствовали масленица и женский праздник! И в эколого-географической жизни намечилось оживление – ведь Дни защиты от экологической опасности начинаются традиционно с Дней воды и гидрометеорологии, с чем мы наших читателей и поздравляем! Заодно предложено и ознакомиться с многими новостями – и по Байкалу (очень важно!), и об изменениях климата (и в нашем регионе, и в других), и о предстоящих конкурсах и заседаниях.

Порадуемся вместе детскому творчеству, поудивляемся загадкам природы и Байкала. И все это благодаря тому, что выпуск «Источка» в этом году финансово поддерживает Иркутская Нефтяная Компания – честь ей и хвала!

ВНИМАНИЕ!

19 марта в 15 час. в конференц-зале Института географии им. В.Б. Сочавы СО РАН состоится заседание ИОО РГО

Повестка дня

1. Вручение членских билетов РГО
2. С. И. Лесных. Завершение грантовой компании ИОО РГО-2025
3. Ю.А.Зуляр. Первый Восточно-Сибирский краеведческий съезд (Иркутск, 1925г.)
4. А. И Шинковой. Николай Васильевич Кирилов: краевед, путешественник, кол-лекционер, член ВСОИРГО (к 165-летию со дня рождения)
5. Фильм проекта «Антарес. Морские экспедиции» (Хабаровск) «Остров Ионы»
6. Разное

ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

С Днем Воды!

22 марта в мире отмечается особый праздник - Всемирный день водных ресурсов. Вода покрывает около 70% поверхности планеты и является не только самым важным ресурсом, но главнейшим и самым незаменимым элементом в биосфере Земли. В большинстве государств мира и правительств, и рядовые граждане осознают значение чистой питьевой воды для человечества, поэтому в этот день проводится много просветительских мероприятий, призывающих бережно относиться к самому главному ресурсу планеты. Человеку в повседневной жизни необходимо около 20 литров воды в сутки, и День воды является уникальной возможностью напомнить человечеству о чрезвычайной важности водных ресурсов для окружающей среды, существования и развития общества.

В этот день активисты – экологи каждый год стараются привлечь внимание мировой общественности к проблеме нехватки пресной воды. 22 марта во многих государствах мира проводятся семинары, лекции, проходит показ документальных фильмов и идут радиопередачи, посвященные водным богатствам нашей планеты. В школах и дошкольных учреждениях детям рассказывают о том, насколько важна чистая вода, ведь без нее жизнь на Земле немыслима. Так, со школы все помнят, что 70 % поверхности планеты занимает водное пространство. А вот все ли знают, что из этих 70-97,5% занимают соленые моря и океаны?

Праздник, посвященный воде, начали отмечать с 1993 года. Решение о праздновании Всемирного дня водных ресурсов было принято на Генеральной Ассамблее ООН, а предложение было вынесено годом раньше на одном из заседаний этой всемирной организации в Рио-де-Жанейро. Цель Всемирного дня водных ресурсов – обратить внимание на важность доступа к пресной воде, а также пропаганда рационального использования водных ресурсов. С тех пор каждый год 22 марта Всемирный день воды напоминает человечеству, насколько хрупкая наша экосистема и как важно её беречь, сохраняя ресурсы пресной воды и водные ресурсы в целом.

В этот день не только поднимаются самые главные экологические проблемы, но и принимаются конкретные меры по их ликвидации. Если человечество начнёт ощущать недостаток воды, развитие цивилизации остановится. Распространение актуальной информации, с которыми сталкиваются жители разных стран, помогает найти общие пути решения важнейших проблем, влияющих на качество жизни на Земле.

В 2025 году выбранной темой Дня водных ресурсов стало таяние ледников.

В этот день мы поздравляем всех и каждого, кто имеет отношение к этому профессиональному празднику, всех жителей Иркутской области, а также представителей всех коллективов, имеющих отношение к Воды!

Искренне желаем всем людям благополучия, процветания и крепкого сибирского здоровья, радости, неиссякаемой энергии и сил, осуществления всех планов и воплощения надежд, поддержки и понимания близких!

Пусть чистая и благодатная вода, как прекраснейшая часть нашего окружающего мира, в первозданном виде останется для наших потомков и приносит радость!

Пусть жизнь будет такой же чистой и прозрачной, как вода, а счастье проливается с небес, как долгожданный дождь!

*Коллектив Территориального отдела водных ресурсов по Иркутской области
Енисейского бассейнового водного управления*

22 марта – Всемирный день воды



23 марта – Всемирный

метеорологический день,

День работников гидрометеорологической

службы России

23 марта – всемирный метеорологический день (ВМД), День работников гидрометеорологической службы России

В масштабах всего мира этот день является особенным для гидрометеорологической диаспоры. Он приурочен ко дню образования Всемирной метеорологической организации (ВМО) – 23 марта 1950 года, которая с первых дней и по настоящее время носит высокий статус специализированного учреждения Организации Объединённых наций (ООН). Изменение климата, и скорость с которой это происходит, делает роль ВМО сегодня более важной, чем когда-либо за всю 75-летнюю историю существования ВМО. Исполнительный совет ВМО ежегодно определяет тему ВМД. В 2025 году она звучит так: «Преодолеваем разрыв в области заблаговременных предупреждений вместе». Генеральный секретарь ВМО Селеста Сауло сообщила: «В наше время, когда неравенство и изменение климата представляют собой самые большие глобальные угрозы, ВМО должна внести свой вклад в укрепление работы метеорологических и гидрологических служб для защиты населения и экономики, предоставляя своевременное и эффективное обслуживание и заблаговременно предупреждая.» Она также подчеркнула, что жизнь людей и их безопасность – главный приоритет ВМО. «Каждый выпущенный прогноз имеет человеческое измерение. У каждой спасенной нами жизни есть человеческое лицо, семья, будущее...»

В масштабах нашей страны День работников гидрометеорологической службы России обособили позже – 19 мая 2008 года Указом Президента РФ №812 и приурочили его к ВМД. В Иркутском управлении по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды в контексте темы ВМД 2025 года функционирует сеть гидрометеорологических станций и постов, большая часть из которых успешно прошли модернизацию и внедрение автоматизированного оборудования. Работники сетевых наблюдательных пунктов, в том числе и расположенных в труднодоступной местности, оперативно передают информацию опытным специалистам наших центров, где, после её обработки, необходимого анализа и обобщения выпускаются метеорологические, гидрологические и агрометеорологические прогнозы и предупреждения. ФГБУ «Иркутское УГМС» обеспечивает информацией о погоде, в том числе и штормовыми предупреждениями практически все отрасли экономики области, ежедневно информация предоставляется в органы исполнительной власти и органы управления РСЧС. Только сообща, только вместе мы внесим заметный вклад в обеспечение надёжности и эффективности функционирования экономики, в предотвращение ущерба от опасных гидрометеорологических явлений, повышение безопасности жизни людей. За 2024 год на территории ответственности ФГБУ «Иркутское УГМС» было отмечено 38 опасных явлений погоды, таких как очень сильный ветер, очень сильный дождь, чрезвычайная и высокая пожароопасность лесов, заморозки. Заблаговременность прогнозирования и выпуска штормовых предупреждений составили от нескольких часов до 150-160 часов.

Важным и можно сказать главным ресурсом гидрометеорологического обеспечения являются люди – наблюдатели, начальники гидрометеорологических станций, специалисты гидрометцентра, их профессионализм, высокий уровень квалификации, порой самоотверженный труд и любовь к выбранному делу помогают решать задачи гидрометеорологической службы и успешному функционированию ФГБУ «Иркутское УГМС».



Поздравляю всех работников Всемирным метеорологическим днём и Днём работников гидрометеорологической службы России! Пусть в нашем большом коллективе царит комфортная атмосфера, которая помогает нам достигать общих целей. Желаю, чтобы в наших рядах всегда были взаимовыручка, помощь и просто хорошие человеческие отношения. Пусть нас и впредь объединяют общие стремления и задачи, а впереди ждут только хорошие прогнозы и успех!

В. Г. Айданов – врио начальника ФГБУ «Иркутское УГМС»